



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年3月21日 星期日 印尼版 第851期

“數字絲路”建設提速 福建打造數字經濟開放合作核心區

作為“21世紀海上絲綢之路”核心區、國家數字經濟創新發展試驗區，福建正着力加快“數字絲路”建設，打造數字經濟開放合作核心區。據新出臺的《國家數字經濟創新發展試驗區(福建)工作方案》，到2022年，福建全省數字經濟增加值達2.6萬億元(人民幣，下同)以上，年均增長15%以上，占GDP的比重達50%以上，建成數字中國樣板區、數字經濟發展新高地、智慧海洋和衛星應用產業集聚區、“數字絲路”核心區。

建設“數字絲路”是福建打造國家數字經濟創新發展試驗區的重要內容。根據規劃，福建將從提升數字經貿合作水平、構建數字文化交流紐帶、加強閩臺數字經濟融合發展三方面推進“數字絲路”建設。

在提升數字經貿合作水平方面，福建將加快建設廈門金磚國家新工業革命伙伴關係創新基地，深入推進多領域合作；培育推廣數字展覽、數字營銷、數字文化、跨境電商等數字貿易新業態新模式，加快推進廈門軟件園國家數字服務出口基地建設。

同時，福建將推進“絲路海運”信息化平臺建設，促進港口、航商、物流企業與口岸單位信息資源融合，拓展與“一帶一路”沿綫國家和地區跨境電商合作，打造“絲路電商”核心區。

建設“數字絲路”，福建亦突出構建數字文化交流紐帶；推動

數字龍頭企業在“一帶一路”沿綫國家和地區建設數字教育平臺，促進教育合作；打造福州全球數字教育資源生產基地，建設南平人工智能產教融合基地等。

福建是中國重點僑鄉，現有閩籍華僑華人1580萬人，分布在世界188個國家和地區。因此，建設世界媽祖文化交流公共信息平臺、華人華僑數字化公共服務平臺、南洋華裔族群尋根謁祖綜合服務平臺，也被提上了日程。

據福建省發改委透露，福建建設以海外華僑華人為主要服務對象的數字化綜合性公共服務平臺，打造海外領事、出入境邊檢、社團通、商會通、華僑華人維權、海外華僑華人一鍵報警等涉外便民服務；建設南洋華裔族群尋根謁祖綜合服務平臺，關聯海內外華僑華人血緣、宗親關係，引導更多海外華裔回鄉投資興業。

加強閩臺數字經濟融合發展，是福建推進“數字絲路”建設的第3個發力點。為此，福建推進廈門、泉州打造海峽兩岸集成電路產業合作試驗區，支持廈門、泉州、漳州等地建設半導體高材料產業園，吸引臺灣集成電路相關企業來閩投資配套產業；建設數字“第一家園”對臺一體化服務平臺，打造臺胞臺企“登陸”第一家園。(龍敏)

本報訊 首屆中國跨境電商交易會(簡稱“首屆跨交會”)3月18日—20日在福州舉辦。本屆展會以“鏈接跨境全流域 共建電商新生態”為主題，以“一展買全國，一站通全球”為目標，為傳統外貿和跨境電商間打造合作的橋梁，實現內外雙循環的更好互促。

本次展會，展出規模7.2萬平方米，設置4大展區：跨境電商綜合平臺展區、跨境電商服務商展區、跨境電商供貨商展區、跨境電商品牌宣傳展區，共吸引了全球33個跨境電商平臺，35個全國出口型產業帶，200多家跨境電商服務企業、2000多家外貿供貨企業參展，逾2.5萬名來自全國各地的專業客商到會。

在跨境電商綜合平臺展區，亞馬遜全球開店、eBay、阿裏巴巴國際站、Wish、新蛋等國際知名跨境電商平臺和Tophatter、Mercado Libre、LINIO、Jumia等歐美、非洲、東南亞各區域特色平臺悉數到會。

在跨境電商供貨商展區，匯集了長三角、珠三角、京津冀和福建等35個全國出口型產業帶及其品牌企業，集中展示了數碼電子、家居家飾、餐廚日用、玩具母嬰等跨境電商熱銷產品；在跨境電商服務商展區，縱騰、米多多、泛鼎、紫訊、空中雲匯、店匠、連連支付等200多家實力服務商雲集；在跨境電商品牌宣傳展區，更有CoralGlobal珊瑚跨境、Tool4seller、慢拼出品等跨境新銳品牌亮相。(馮川業)

全球知名跨境電商雲集 首屆跨交會在榕舉行

本報訊 3月14日

上午，福州市長樂區嶼北村舉辦2020年度鄉村振興“喜捐樂捐”表彰會暨“僑心林”植樹活動。福建省僑聯主席陳式海，福州市、長樂區委統戰部、僑聯、致公黨有關人員以及世界福州十邑同鄉總會常務副會長兼秘書長林祥華，海外僑胞代表蔣夢麟、蔣國情等參加活動。

與會領導參觀了嶼北村鄉村振興成果，聽取了嶼北村鄉村振興的經驗做法，為“喜捐樂捐”愛心人士授牌。

近年來，嶼北村作為福建省級鄉村振興示範點、省僑聯“百僑幫百村”重點項目，充分發揮僑鄉優勢，廣泛發動僑胞捐款1000多萬元支援家鄉基礎建設，積極推動“喜捐樂捐”等品牌建設，努力構建和諧僑鄉，走出了一條具有僑鄉特色的鄉村振興之路。

陳式海指出，嶼北村鄉村振興成果豐碩，建設經驗系統全面，未來發展重點明確、前景喜人，是“百僑幫百村”項目建設的典範。他代表全省各級僑聯向海外閩籍鄉親致以真誠的問候，希望廣大海外僑胞能夠繼續支持家鄉經濟社會發展，在疫情穩定後常回鄉看看，並廣泛邀請僑子弟參加夏(冬)令營等活動，助力傳承弘揚僑鄉優秀文化。(林崇 王世俊)

嶼北村「喜捐樂捐」超千萬元 長樂僑胞捐款助力鄉村振興

從去年的5月到現在，社工陳賽群在寧德福鼎市磻溪鎮赤溪村已經呆了半年多了。41歲的她喜歡在晨曦中來到村子的河邊，看霧氣蒸騰，聽流水潺潺，“想象中有山有水的鄉村，就是這樣了。”

有着“中國扶貧第一村”之稱的赤溪村，是一個美麗的畬族村落。在這春暖花開時，正值白茶茶青抽芽，村中家家戶戶采茶忙，來自上海、江蘇等地的游客三五成群流連村裏的長安新街上。茶葉和鄉村旅遊成為赤溪村駛上鄉村振興大道的兩個“輪子”。

陳賽群所服務的寧德市鴻愛社會工作評估服務中心，正在赤溪村開展鄉建鄉創工作。二月二跳畬舞、三月三唱畬歌、四月四包青粽……社工們幫助畬族村民“從民族習俗中找到致富的門路”。陳賽群對記者說，赤溪的未來，在於“尊重民族歷史和文化”。



植樹造綠 志願行動

春風催新綠，植樹正當時。3月12日上午，福建省、福州市、長樂區三級統戰系統160餘名幹部職工聯合赴福州市長樂區濱海新城開展植樹造綠志願活動。

植樹現場，大家三五人一組，拿起工具共同努力，100棵油松、300餘棵木麻黃穩穩地扎根在濕潤的土壤裏，一棵棵新栽的樹苗迎風挺立，煞是好看。(部機關黨委)

中國多個駐外使館： 接種中國疫苗來華可享簽證便利

據《環球時報》消息 中國駐日本、巴基斯坦、菲律賓、以色列、泰國等國大使館3月15日均發布通知稱，為有序恢復中外人員往來，自2021年3月15日起，中方對已接種中國生產的新冠肺炎疫苗，并持疫苗接種證明材料的外籍人員提供來華簽證便利。通知同時指出，中方關於搭乘航班赴華人員須憑新冠病毒核酸檢測及血清抗體

檢測雙陰性證明乘機的要求不變，有關人員入境後應遵守中方關於隔離觀察的相關規定。中方願與其他國家積極開展接種疫苗互認工作。

各使館的具體措施不盡相同，但所稱的簽證便利主要是指，赴華從事各領域必要復工復產活動的人員及其家屬，可按照疫情前要求準備材料并遞交申請；適度擴大因“緊急人道主義需要”來

華人員簽證審發範圍。

“中國是否會考慮接受世衛組織批准的輝瑞、阿斯利康和強生疫苗？中國未來是否也會為接種世衛組織認可的疫苗的人提供簽證便利？”針對這一問題，外交部發言人趙立堅3月15日表示，有關疫苗企業應該向中方有關部門提出申請，中方有關部門會依法合規地作出決定。

“中國扶貧第一村”里說“振興”

在當地婦聯幫扶成立的畬鄉巾幗創業社裏，主理人鐘麗眉帶領村婦縫制畬族服飾，鳳凰裝儀頭冠就能賣出上百元(人民幣，下同)。她們從河裏撿來石頭畫上彩繪，“一個竹編籃子裝十幾顆石子，150元也賣掉了。”

鐘麗眉還和村裏十幾位姐妹組成畬歌隊，把外婆和媽媽傳唱的畬歌一首首整理出來。鐘麗眉說：“老物件、竈臺邊唱的歌，我們認為美，客人也喜歡。”

53歲的畬族老哥李鄭明也會唱畬歌。“半壁掛草厝，三代苦相依，遇天作大雨，全家無所避……”這是當年的“窮歌”。追憶過往的日子，李鄭明講道，26歲到泉州石獅船廠做小工，“才

第一次白米飯吃到飽。”後來，外出打工的李鄭明回到赤溪小學做保安。保安工作不忙，家裏茶園一年兩三萬元的收入很穩定，多年不再唱“窮歌”的李鄭明萌生了個“大膽的想法”——到下山溪自然村開民宿。

1995年，下山溪自然村22戶畬民受益於易地搬遷“造福工程”的實施，搬出茅草屋，遷到7.5公裏外的赤溪村中心地帶。此後，赤溪12個自然村350多戶畬民也陸續遷至赤溪行政村所在地，進進了磚混結構兩層新樓房。

下山溪自然村就是李鄭明搬遷出來之前居住、生活的地方。李鄭明解釋道，過去住在懸崖上，買包鹽要走兩

個小時；現在通了公路，開車半個小時就到了老家，“山裏樹和竹子很多，用現在的話來說是生態好，可以做森林康養。”

“把老家和新村、過去和現在聯繫在一起，直觀體現中國鄉村變遷，這確實是赤溪村開展特色鄉村旅遊的一個思路。”在赤溪村黨總支書記杜家住看來，基礎設施建設完善，為鄉村旅遊發展提供可行性。

2020年，赤溪村接待游客27萬人次，旅遊相關產業收入已逾2100萬元；人均可支配收入30127元，是2014年的3.4倍。杜家住說，赤溪村見證了“輸血”式就地扶貧、“換血”式搬遷扶貧、“造血”式“旅遊+產業”扶貧的中國

擺脫貧困實踐。

赤溪村的嬗變，吸引廣西玉林師範學院畢業的杜麗返鄉發展。2013年，杜麗籌集近百萬元，回村創辦茶葉加工廠，成為該村返鄉創業的第一個大學生。

“村裏迎來大發展，客源在增加，日子更紅火了。”在街口的杜麗創業示範點，杜麗說，去年銷售額超400萬元，這幾年也帶動不少年輕人回村創業，希望能通過自己的努力，幫助更多鄉親過上更好的日子。

“赤溪振興，不僅僅是靠一片茶葉支撐，還需要一、二、三產業融合發展，還在于鄉土人才培育和資金扶持。”杜家住說，“我回過很多次下山溪自然村，過去茅草高過人頭，嚇壞外來進山人；以後，每片茅草葉都會變成風景，變成寶。”(葉茂 林春茵)